LES AIRES URBAINES : DYNAMIQUES DEMOGRAPHIQUES SOUS INFLUENCE URBAINE

Introduction : Au cours du XXe siecle la France s’est urbanis€e, s’étalant de plus en plus sur
l’espace rural. Cela modifie le cadre de vie des habitants et les activités qui s’y installent.

Pb : Quelles sont les conséquences de l'urbanisation sur le territoire francais et sur le

paysage urbain ?
|- Des aires urbaines en expansion

La majoriteé des francais vit dans une aire urbaine (80% en 2020). Paris et l'lle-de-France
avec 12 628 266 millions d’habitants (2019) est l'aire la plus importante de France, mais des
aires urbaines de provinces sont aussi tres dynamiques (Lyon, Marseille, Bordeaux, Nantes..).

Depuis 1975, la croissance urbaine s’est étendue au-dela la banlieue, sous forme de
lotissements pavillonnaires, c’est la périurbanisation. Cette croissance s’accompagne de la
création de zones commerciales ou reécréatives, et de l'augmentation des mobilites
(migrations pendulaires : travail- maison), qui entraine l'augmentation du temps de transport
(1h30 en moyenne en Idf), et la pollution.

Ces espaces peériurbains rendent de plus en plus difficile la distinction entre la ville et la

campagne, ce qui conduit a la mise en place de la notion d’aire urbaine.

Definition aire urbaine : Une aire urbaine est constituée d’une ville-centre, d’'une banlieue et
d’une couronne périurbaine.
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II- La population francgaise répartition et dynamiques

La population frangaise compte en 2022, plus de 67,8 millions d’habitants, pour une
densité d’environ 105,9 hab/Kmz2. La France est donc un pays moyennement peuplé, avec une
répartition de la population trés contrastée :

- Les aires urbaines (lle-de-France 20% de la population frangaise) attirent par leur
rayonnement €conomique, les emplois et les activités culturelles. (phénomene de
métropolisation),

- les régions frontalieres, les littoraux et les vallées fluviales sont des espaces
densément peuplés.

- Les espaces ruraux et les montagnes sont faiblement peuplés, on parle de « France du

vide ».

Les mobilités spatiales sont nombreuses en France. Dans les aires urbaines tres
attractives, la population des centre-ville diminue (trop chers) au profit des espaces
périurbains.

A l'échelle nationale, le Nord et L’Est perdent de la population, alors que le Sud et
l'Ouest ont des soldes migratoires excédentaires (ils gagnent de La population).

Les flux migratoires internationaux proviennent de ['Europe et de L'Afrique. Les

étrangers représentent 10,3% de la population frangaise.

Conclusion : La mondialisation impacte l'organisation du territoire frangais. Elle transforme

la structure spatiale des aires urbaines et renforce leur pouvoir au niveau national.



